

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhiepiscopale, Sibiu, str. măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.  
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.  
rândul cu litere garmond.

## Urcarea contingentului.

Sibiu, 2 Ianuarie n.

O știre foarte neplăcută pentru oaliția parlamentară sosise în una din zilele trecute dela Viena, știre venită să turbure liniștea vacanțelor pe cari deputații țării le petrec încă acasă, în cercuri familiare, și mijlocul alegătorilor lor.

Scria adecă o foaie mare viezează, de altcum totdeauna bine informată, că ministrul comun de războiu va trimite notă oficială guvernului austriac și guvernului unghuresc, în care le va arăta acestora, că urcarea contingentului de recruți nu 21,000 ficiori în întreaga monarhie a devenit o necesitate arzătoare, lăcă e ca armata austro-ungară să nu peardă din destoinicie și să nu amână îndărătul armatelor celorlalte state mari europene. Și mai punea foaia aceea, că urcarea contingentului se va cere deja pentru anul în care am intrat, 1907.

A venit însă numai decât o lesmințire, din partea celui mai competent factor, din partea ministrului comun de războiu, care a declarat, că știrea dată, în forma cum a fost dată, nu corăspunde adevărului. Și au urmat declarațiuni din partea membrilor guvernului unghuresc, că pentru anul 1907 nu se va cere decât numărul de recruți până acuma, și că proiectul de lege în privința aceasta e gata și va fi prezentat dietei imediat după deschiderea care i-se va face în 10 Ianuarie n.

Coaliția parlamentară a scăpat deci deocamdată de situația penibilă ce i-se putea crea prin scoaterea de nou pe plan a chestiei militare, care a provocat, cum știm, întreaga criză maghiară. Pentru că tocmai urcarea contingentului de recruți, cerută sub guvernul lui Széll, a dat naștere chaosului de mai târziu din dietă, și apoi guvernului de astăzi.

A scăpat însă numai deocamdată, fiindcă toate desmințirile se refer numai la forma în care a fost dată știrea din partea foaiei vieneze, nu și la fondul știrii. Urcarea contingentului de recruți se va cere negreșit, și se va face necondiționat, însă nu pentru anul 1907, ci pentru anul 1908. Se va face, pentru că trebuie să se facă. Pe atunci adecă vor fi gata tunurile cele noi și se va începe reorganizarea artileriei, și după ce banii pentru acoperirea cheltuielilor sunt votați deja din partea delegațiilor, va trebui ca și parlamentele să voteze brațele necesare cari să grijască de tunuri și să le manueze! Și apoi știm, că însuși ministrul-prezident *Wekerle* a recunoscut în fața dietei, că o urcare a contingentului de recruți e neîncunjurat de lipsă, — ceea ce nu a fost alta, decât o preparare a spiritelor nemulțămite, ca să se împace cu ideea și să nu se opună unei necesități neînlăturabile.

Urcarea contingentului se va face deci cu siguranță, și întrebarea e numai aceea, că oare când se va face? Momentul acesta e foarte însemnat pentru noi, naționalitățile nemaghiare din patrie. Pentru că dacă se va face înainte de votarea reformelor electorale la cari s'a angajat actualul guvern, atunci reformele electorale pot fi amânate pe timp nedeterminat, — poate că pentru totdeauna, — fiindcă Coroana nu va mai avea trebuință de un alt parlament, care să o înțeleagă și să-i îplinească dorințele, după ce și parlamentul actual e destul de supus față de voința preainaltă și nu mai face greutăți Domnitorului. Și toate semnele arată, că politica guvernului în direcția aceasta merge. Să mulțamească Coroana, fără a mulțami păturile cele largi ale populației țării, și fără a le face intrare și acestora între barierele constituției patriei! Iată de ce am rugat deci pe deputații noștri, și îi rugăm de nou, să fie precauți, să

fie mai domoli la vorbă, să fie mai concilianți, pentru că cu cât mai aspri sunt ei la vorbă și mai neplăcuți guvernului și majorității parlamentare, cu atât mai rele au să iase pentru noi reformele electorale proiectate, ori apoi, ceea ce e și mai rău, cu atât mai cu greu vom avea să ne bucurăm de introducerea votului universal și în patria noastră!

## Din protopresbiterate.

Conferența preoțească din tractul Mediaș.

Brateiu, 8 Decembrie.

Conferența preoțească din tractul Mediaș, cu abatere dela uzul din trecut, de astădată s'a ținut în comuna *Moșna*, la 5/18 Noembrie a. c.

Prilej la aceasta schimbare ne-a dat sfințirea prin protopresbiterul tractual, a noului edificiu școl. din numita parohie, la care act solemn am fost invitați de parohul locului *Ioan Fodorean*.

Am urmat cu drag invitații și, în frunte cu dl protopop *Romul Mircea*, ne-am întrunit toți cei cu inimă curată de pe departe și de aproape, în comuna numită pentru că să ridicăm nimbul acelei sărbări însemnate, și să-i dăm neobositului nostru coleg o satisfacțiune sufletească pentru multele și amarele osteneți, ce le-a avut întru realizarea noului așezământ cultural.

Actul sfințirii l-a îndeplinit păr. protopop cu asistența mai multor preoți, în mod impunător. La timpul potrivit părințele protopop a ținut și o vorbire ocazională scoțând la iveală cu deosebire însemnătatea ce o are școala pentru mărirea și fericirea unui popor.

Această vorbire a făcut adâncă impresie asupra poporului adunat și pe fețele multora curgeau lacrimi de bucurie că și-au văzut multele și amarele lor jertfe încununate cu izbândă.

La această sărbare, afară de noi, a luat parte în mod oficios, reprezentanța comunei politice, și a bisericii ev. luth. din loc. Toți au avut prilej a se convinge despre destoinicia poporului român, care

trezit din letargie aleargă cu pași repezi după lumină.

A fost o serbare înălțătoare și cu multă și sinceră bucurie am spus colegului *Fodorean*, drept mângâiere:

„Luptă bună ai luptat, datorința cu sfințenie ți'ai îndeplinit, — fie ca să te bucuri de roadele ostenelelor tale.”

După finirea ceremonialului și stropirea poporului cu apă sfințită, ne-am adunat în pompoasa sală a noului edificiu școl, unde prezidentul protopop prin o vorbire acomodată deschide conferența preoțească.

Înainte de a intra în ordinea zilei cu regret aduce la cunoștință, că în decursul anului doi împreună slujitori la altarul Domnului s'au mutat la cele vecnice, la ce membri conferenței prin sculare dau expresiune regretului zicând, ca Dumnezeu să-i odihnească în pace!

Se constituie apoi biroul, alegându-se notariu scriitorul acestor șire, iar bărbați de încredere parohul *Ioan Fodorean* din *Moșna* și *George Iacob* din *Buzd*.

Se constată numărul celor prezenți și se cetesc scuzele celor absenți.

Se dă apoi cetire diferitelor cerculare consistoriale și rezoluțiuni, prin cari se aprobă concluzele conferenței anului trecut, cari toate se iau spre plăcută știre și conformare. Am rămas deplin satisfăcuți în conștiința noastră cu sfaturile și invitațiunile date în legătură cu aprobarea concluzelor conferenței trecute, și am firma convingere, că acele sfaturi și îndigitări, puse în praxă, vor avea efectul dorit.

Din cauza timpului înaintat se trece peste discuția asupra serviciului divin și asupra predicii și se iau în desbatere două teme mai însemnate și de natură mai urgentă. Observ însă, că atât serviciul divin, cât și predica au fost la înălțimea lor.

În primul loc se pune la ordinea zilei tema: „Înființarea, alimentarea și manipularea magazinelor de bucate”.

Autorul își cetește tema, ce se ia în desbatere specială.

Se naște vie discuție, la care iau parte aproape toți membri conferenței și se

se stânse steaua cea mai mare, luceafărul cel mai luminos, pe orizontul națiunii române. Nu e mirare, dacă la moartea lui toate se îmbrăcă în doliu — biserică, școală și națiune.

Moartea e o întâmplare sărbătorească. Metropolitul *Șaguna* a murit, cei rămași în viață l-au jelit, i-au cântat imnuri de mărire și l-au înmormântat cu cinste cvenită unui trimis de providință. Despre înmormântarea lui scrie *Preasfinția Sa* episcopul *Nicolae Popea* următoarele:

Conform dispozițiilor sale din testament el a fost înmormântat la biserica cea mare din *Rășinari*. Un conduct funebrel din cele mai impunătoare undulă pe stradele și pe piețele principale ale Sibiului. Aspectul acestuia era de ajuns să reamintescă figura cea impunătoare a repositului, care impunea și prin exteriorul său, întocmai ca și prin înălțimea și sublimitatea sa spirituală.

Deja *Duminea* după amiază 3 flămure mari negre de pe reședința mitropolitană, edificiul seminarial și casa parohială din cetate, vesteau de departe repozarea marelui arhipăstoriu, iară în reședință, care fu învâscată în negru erau expuse rămășițele neprețuitului defunct,

## FOIȘOARĂ.

### ANDREIU ȘAGUNA.

Cuvânt ocazional,

Prostit în sala de gimnastică dela gimnaziul public roșu gr. or. din Brad cu ocaziunea sărbării memoriei metropolitului *Andrei baron de Șaguna* la 30 Noembrie (13 Decembrie) 1906 de *Mihail Stoaia*, diacon, inv. și instructor de gimnastică.

(Fine)

Metropolitul *Andrei* Baron de *Șaguna* s'a născut la *Miskolc* în 20 Decembrie 1808. Părinții lui s'au numit *Naum* și *Anastasia*, — au fost neguțători în *Pesta*, de origine din *Grabova* în *Macedonia*. Din botez s'a numit *Atanasie*. În etate de 14 ani, perzând pe tatăl său, se mută cu mama sa și cu fratele său *Avreta* la unchiul lor *Atanasie Grabovski*, neguțător de frunte, om puternic și cu mare vază în *Pesta*, care luând pe mama cu copiii sub ocrotirea sa, pe *Avreta* îl făcu neguțător, iar pe *Atanasie* îl lăsa să-și continue studiile gimnaziale, filozofice și iuridice, îngrijind de el ca un adevărat părinte.

După absolvarea studiilor iuridice la anul 1829 la universitatea din *Pesta*, se duse la sfaturile mamei sale și ale unchiului său și ale episcopului *Manuilovici* la teologie în *Vârșeț*, în despărțământul românesc. Aici încă avu dânsul noroc de a fi primit în casa și la masa numitului episcop din *Vârșeț*. După absolvarea teologiei cu succes eminent, metropolitul sârbesc din *Carloviț*, *Stratimirovici*, luă pe tânărul *Atanasie* la sine, așezându-l de profesor de teologie, de notariu consistorial și secretar al său. Metropolitul *Stratimirovici* îl iubia foarte mult. Nu e mirare că secretarul arhiepiscopesc și profesorul *Șaguna* în scurt timp înaintă din treaptă în treaptă până la cea arhierescă.

El primi cinul monahal la 1 Noembrie 1833, la mănăstirea *Hopova* în *Sirmiu*, dându-i-se numele „*Andrieu*”. În 2 Februarie 1834 se sfinți de diacon, în anul 1835 de protodiacon, în 25 Decembrie același an de arhidiacon, în anul 1837 de singel, în 25 Martie 1838 de protosingel, în 1842 arhimandrit titular, iar în 1845 de arhimandrit actual al mănăstirii *Covilului* (diecesa *Neoplantei*).

În această calitate eră când muri episcopul *Ardealului* *Vasilie Moga* la anul

1845, al cărui succesori în scaun a ajuns dânsul. Ar fi putut prea lezne arhimandritul *Șaguna* să rămână la sârbi și să se înalte treptat până la metropolit și patriarh sârbesc, dacă ar fi voit, dar el preferă mai bine a veni la o episcopie săracă și asuprită, pentru că era român și ca atare avea o misiune înaltă de împlinit. De episcop al *Ardealului* fu ales în 2 Decembrie 1847.

Chiar și ca episcop al *Ardealului*, s'ar fi putut el întoarce la Sârbi, cari l-au chemat, cari îl iubeau foarte mult și la cari el stătea în mare vază și putea să urmeze metropolitului *Raiacici* în scaun, dar el nu o făcu nici aceasta, ci mai bucurându-se în eparhia sa, luptând pentru recăștigarea drepturilor străvechi ale bisericii române, luptând la restaurarea metropoliei române gr. or., ceia ce îi și succese la anul 1864, când fu numit de metropolit al *Românilor* din *Ungaria* și *Transilvania*, adecă înaintat la treapta cea mai înaltă bisericească.

Obosit de nenumăratele și mărețele sale fapte, cari fac epocă în viața noastră bisericească și națională, metropolitul *Șaguna* se bolnăvi și în 16 Iunie 1873 reposedă în etate de 64 ani. Cu moartea lui

constată din partea tuturor, că autorul temei a prezentat o lucrare completă din toate punctele de vedere, pentru care conferența pretească îi aduce bine meritată mulțumită. Acest statut lucrat cu multă competență de zelesul și conștiințiosul coleg George Iacob din Buzd, pus în praxă după înviațiunile date, va aduce roade binecuvântate și ostenelele celor ce aplică vor fi încununat cu izbândă.

Din aceste considerațiuni conferența a hotărât, ca după aprobare să fie tipărit și distribuit preoților spre conformare.

După o mică pauză a urmat la ordinea zilei a doua temă: „Statutul tinerimei adulte din parohia X.” lucrată de scriitorul acestor șire.

Acest statut are scopul de a cultiva tinerimea cu cunoștințe folositoare, a o deprinde la ordine și disciplină în conveniri și a o întări în religiozitate și moralitate.

La desbaterea asupra acestui statut s'a născut discuție animată, la care iau parte preoții: T. Holerga, G. Iacob, I. Fodorean, N. Rusu, E. Fleșeriu, D. Filimon, precum și veteranii V. Isailă, din Biertan și D. Chendi, din Șaroș și după unele mici modificări se primește.

Acest statut e neapărat de lipsă pentru susținerea religiozității și a moralității între tinerime. Drept aceea s'a decis, ca după aprobarea lui din partea autorităților superioare să se tipărească și să se distribuie parohilor spre strictă aplicare.

După unele propuneri se pune la ordinea zilei statorirea programului conferenței viitoare.

Din considerare la timpul înaintat conferența alege o comisiune constatătoare din preoții: I. Fodorean, George Iacob și subscrisul, cari dimpreună cu prezidentul-protopop au să statorească programul conferenței viitoare.

În urmă veteranul Vasile Isailă invită conferența anului viitor în Biertan, iar D. Chendi mulțumește în numele preoțimei cuvintelor de încheiere ale prezidentului.

Conferența serioasă s'a transformat apoi în o societate veselă și animată. N'au lipsit se înțelege nici toastele. Primul l-a ținut șeful tractului pentru Ex. Sa arhiepiscopul și metropolitul nostru Ioan, a urmat apoi altul pentru șeful tractului, pentru preotul Fodorean, pentru popor și în fine pentru toți și pentru toate.

Seara s'a ținut producțiune teatrală de către tinerimea adultă, sub conducerea dsoarei Aurelia Fodorean. A reușit peste așteptare din toate punctele de vedere.

Onoare domnișoarei care bine își cunoaște chemarea. Iar noi să ne vedem cu bine la anul în Biertan.

Sever Chejban  
not. al conf.

## Dela societatea „Petru Maior“.

— Extras din raportul societății „Petru Maior“ de pe anul expirat. —  
(Fine.)

Mișcarea fondului disponibil a fost următoarea:

Intrate:	
Taxe de membri ordinari . . . . .	K 832 —
„ „ membri extraordinari „ . . . . .	20.—
„ „ membri fondatori „ . . . . .	100.—
Venitul petrecerii din Martie 1906 . . . . .	1,071-86
Dividende dela acțiuni și lucruri . . . . .	64-16
Interese . . . . .	967-44
Ajutoare . . . . .	325.—
Din vinderea Ist. Românilor și Almanahului . . . . .	30-84
Diverse . . . . .	18-10
Saldo anului 1904/5 . . . . .	42-76
	K 3,472-16
Ieșite:	
Chiria și portar . . . . .	K 1,079 —
Cheltueli secretariale . . . . .	30-65
Cheltueli economice . . . . .	385-62
Cărți și abonamente . . . . .	75-30
Cheltueli cu petrecerea . . . . .	57-12
Mobilier nou și reparaturi . . . . .	168—
Diverse . . . . .	78-49
	K 1,874-18
Transpuși la fond. permanent:	
a) dnul Gh. Serb cu ocaz. petrecerii . . . . .	K 200—
b) 10% ale tuturor venitelor . . . . .	312-84
	K 512-84
Transpuși la fondul corului din venitul petrecerii . . . . .	81-49
Starea fondului disponibil:	
a) La cheque . . . . .	219-52
b) In libel 163 dela „Ardeleana“ . . . . .	709-34
c) In libel 4886 dela „Ardeleana“ . . . . .	12-27
d) Saldo cassei . . . . .	56-52
	K 1,079-41
Suma . . . . .	3,472-16

Binefăcătorii societății au fost:

„Albina“ 200 cor., „Lugojana“ 40 c., „Olteana“ 25 cor., „Bihoreana“ 20 cor., „Lipovana“ 20 cor., „Boșșana“ 10 cor., „Steaua“ 10 cor. Cu total 325 cor. Mai mulți membri ai societății au strâns prin colectă între sine 23 cor., din cari s'au abonat pentru societate revistele: Neamul românesc 6 cor., Viața românească 10 c. și Viața literară 7 cor.

**Biblioteca societății.** În anul 1904/5 s'au cumpărat 13 opuri și au fost dăruite 12 opuri în 14 vol., o creștere deci de 25 opuri în 27 vol. Au dăruit: Academia Română 2 vol., Asociațiunea 4 vol. (Enciel. Rom.), apoi câte un volum domni: Mat. Voileanu, A. Viciu, Dr. Gh. Popoviciu, H. Chendi, O. Ghibu, L. Ciato, V. E. Moldovan (2 vol.)

S'au împrumutat spre ceterie membrilor 173 opuri în 200 vol. Starea bi-

bliotecii la sfârșitul anului e de 1543 op. în 1770 volume. În averea bibliotecii mai erau: „Biblioteca Schiau“ cu 74 opuri în 101 vol., 24 exemplare din Istoria Românilor, de P. Maior și 512 exemplare din Almanahul societății.

În 1905/6 biblioteca a crescut la 1620 de opuri în 1859 de vol., parte prin cumpărare, parte prin dăruire. Au dăruit: Academia Română 76 vol., Luceafărul 3 volume, Reuniunea femeilor române sălăgeno 1 volum, Octavian Goga 1 volum, Dionisie Stoica 2, I. Ștefănescu 1 volum. Societatea a cumpărat 13 vol., s'au legat 13 volume. Spre ceterie s'au dat 231 op. în 270 vol.

5. **Activitatea literară-muzicală.** Obiceiul început în 1903 de a ține conferențe a prins rădăcini aproape delaturând așa numitele operate. În cele 8 ședințe ale anului s'au cetit următoarele:

Vasile Vlaicu, științe: „Anton Pan“, conferență;

Vasile Cucu, med.: Un nou organ aperiectiv, conferență;

Mihail Șerban, matematic: „Schiță din Maramurăș“, recenzione de Ad. Iancu, med.;

Adam Iancu, med.: „La rugă“, schiță. Recenziune de Pompiliu Nistor, med.;

Victor Achim, med. vet.: „Intortotelul și trifoiul“, conferență;

Septimiu Pop, tehnică: „Automobilul“, conferență;

Victor Achim, med. veter.: „Rugina bucatelor“, conferență;

Victor Achim, med. vet.: „Lupta pentru existență“, conferență;

Traian Gherman, litere: „Școalele din Blaj“, conferență.

La ședința publică ce s'a ținut în 10 Dec. s'au cetit lucrările:

„La stână“, schiță de Sebast. Stanca, cand. de prof.;

„Curentele culturale în secol. XVIII“, de Ilie Minea, cand. de prof.

**Activitatea declamatorie** a constat din 3 declamări ale membrului Vic. Stanciu („La Părău și Crăiasa zinelor“, de Gh. Coșbuc) și 2 ale membrului Adam Iancu, med. („Iarna pe uliță“, de Gh. Coșbuc și „Cântec“, de St. Iosif).

**Activitatea muzicală** e compusă din debutul corului și al orchestrei la ședința festivă (corul: „Cântec de seară“, de N. Popovici și „Sara“, de Abt; orchestra: „Potpourii române“, de I. Murășan), sub cond. lui L. Domide, med.; apoi quartetul ce a cântat Symphonia II, de Haydn și solo de voce, de D. Vasu, stud. iur. La ședințele societății a cântat dl Bohățiel mai multe piese clasice.

În 1905/6 pe lângă conferențe s'au introdus dările de seamă în graiu viu despre cărțile mai noi apărute la Români. În cele 12 ședințe literare s'au cetit și rostit următoarele:

C. Albu, drepturi: „V. Alexandri, ca

poet și bărbat de stat“, dizertație. Recenziune, de Gh. Crișan.

I. Bratu, mat.: „Telegrafia fără sârmă“, conferență.

C. Bușan, drepturi: „Plimbări prin București“, conferență.

„Neamul românesc în Ardeal și Țara-Ungurească“, de N. Iorga (vol. I.), dare de seamă.

N. Drăgan, litere: „Compunerea de cuvinte“, t z i de cenzură, cetită în ședințe consecutive.

T. Crașovan, drepturi: „Neamul românesc în Ardeal și Țara-Ungurească“ (vol. II.), de N. Iorga, dare de seamă.

Gh. Gârda, drepturi: „Despre zestre“, conferență.

I. Iarca, med. vet.: „Teoria descendenței“, conferență.

P. Nistor, med.: „Alexandru Odobescu“, conferență.

Taina a VI-a, de I. Gorun, dare de seamă și A. Vlahuță: România pitorească, tot dare de seamă.

Gh. Pop, drepturi: „Oct. Goga“, conferență; Ceva despre Goethe și Eminescu, notiță literară; „Credințe“, de St. Iosif, dare de seamă.

Gh. Tulbure, litere: „Luceafărul“ cu o reprivire istorică culturală, conferență.

**Activitatea muzicală** se cuprinde în concursul corului și al orchestrei la concertul din Martie, sub conducerea lui I. Blidariu, med., și anume corul a cântat: Vorobchievici: „Ciasul rău“, iar orchestra: „O idee“, de I. Murășan și Porumbescu: Potpourii din opera „Craiu nou“.

6. **Cabinetul de lectură** a fost înzestrat cu următoarele foi și reviste: „Controla“, „Drapelul“, „Foaia Diecesană“, „Foaia Interesantă“, „Gazeta de Duminecă“, „Gazeta Transilvaniei“, „Libertatea“, „Poporul Român“, „Telegraful Român“, „Tribuna“, „Unirea“, „Voința Națională“, „Vaterland“, „Albina“, „Buletinul societății politehnice“, „Buletinul societății de științe“, „Candela“, „Convorbiri Literare“, „Cucu“, „Familia“, „Foaia Școlastică“, „Gazeta Matematică“, „Gyógyászat“, „Luceafărul“, „Neamul Românesc“, „Nuelușă“, „Muza Română“, „Orientul“, „Revista Farmaciei“, „Revista Idealistă“, „Sămănătorul“, „Transilvania“, „Viața Literară“, „Viața Românească“.

În numele societății mulțumim tuturor binefăcătorilor și sprijinitorilor noștri și-i rugăm să ne păstreze încrederea față de societate și de aci înainte; iar noi promitem să căutăm a ne face vrednici de acea încredere.

Budapesta, în 10 Dec. 1906.

Pompiliu Nistor      Nicolae Negruțu  
prez.                      secr.

\*) Cele cu x sunt abonate.

pe un catafalc înalt, încunjurat de făclii aprinse și flori, într'un cosciug de metal, însă îmbrăcate rămășițele în vestmintele cele modeste ale unui monah, conform dispozițiunilor testamentare ale reposatului.

Mercuri la 7 ore dimineața, strada Măcelarilor, în care se află reședința, începă a se împopula de cei ce doreau să vadă cea din urmă cale a răposatului.

La 9 ore o mulțime mare de privitori și de condolenți, de autorități ecleziastice de religiunea noastră din apropiere și din depărtare, dar și de alte diverse confesiuni, de autorități militare, bisericesti, civile și de un mare număr de bărbați, cari reprezentau inteligența, comerțului și industria.

Abia trecu o jumătate oară și conductul se puse în mișcare în ordinea dispusă prin testament de repausatul în modul următor:

Înainte mergea un cleric îmbrăcat în stihariu negru purtând o cruce mare neagră.

După aceasta urmau câte patru în rând pedagogii și teologii din institutul nostru arhidiecezan cu profesorii lor;

Poporul nostru credincios iarăși câte 4 în rând;

Tot așa, aplecă câte patru în rând preoțimea gr. or. Un cleric îmbrăcat în stihariu negru purtând crucea morământului.

Corul condus de profesorul de cântări; Doi clerici îmbrăcați în stihare negre purtând lumini.

Spiritualul p. German îmbrăcat în felon negru ca preot înmormântător.

Carul funebral tras de 6 cai învescuți în negru; înaintea carului patru protopresbiteri purtau insigniile arhieresti și decorațiunile defunctului.

Consistoriul arhidiecezan plenariu și apoi generalii și alți oficiali în număr mare și ceialalți condolenți după categoria lor, în fine din propriul motiv Reuniunea socialilor români cu stindardul ei tras în vâl negru.

Nemijlocit după cosciug se mai află afară de cei prevăzuți în dispozițiunea testamentului, Ilustritatea Sa Preasfințitul episcop al Caransebeșului Ion Popasu, și vărul răposatului Georgiu Grabovski, comerciant și proprietar de case în Peșta, precum și membri consistoarelor din eparhiile sufragane și ai consistoriului metropolitan.

În ordinea aceasta se mișcă conductul ca o mare de oameni pe strada Măce-

larilor în jos către piața cea mare. Cântările corului celui bine întocmit și clopotele dela bisericile tuturor confesiunilor măria jalea prin glasul duos în piața cea mare sosește un alt conduct, care se pune în fruntea acestuia. Era cel al bravilor Brașoveni, cari cu un stindard mareț tocmai veneau dela gara drumului de fer, unde sosiră mai în același timp, când se puse conductul dela reședință în mișcare, pe un tren separat, vre-o sută la număr.

Astfel întregit conductul trecu prin strada Căminăriei până către magazinele împărătești dincolo de casarma cea mare spre Rășinari.

Aci așteptă un banderiu de vre-o 300 călăreți din Rășinari cu flamure negre spre a primi conducerea carului funebral până la locul destinațiunii în Rășinari.

Conductul se disolvă. Dară numărul și condolenții se urcară în trăsurile cele numeroase ce așteptau în piața Casarmei celei mari, și urmară carului funebral cu rămășițele răposatului mai departe. Ajungând conductul la hotarul Rășinariului fu întâmpinat de tinerimea școlară de aici, de învățători, de preoțime, și de membri reprezentanței comunale, precum și de poporul cel număr, care în ordine frumoasă

înaintă spre Rășinari și aci sub sunetul clopotelor dela toate bisericile pe sub 3 arcuri de triumf făcute din brazi verzi și decorate cu ramuri negre, spre biserică cea mare, unde se așeză cosciugul pre un catafalc negru.

În aceeași zi seara se făcu priveghiere în biserică cea mare din Rășinari; iar Joi la 9 oare conform dispozițiunilor testamentare, se celebră sânta liturgie și apoi serviciul funebral, după a cărui finire se așezară rămășițele repausatului în cripta anume pregătită în apropierea amintitei biserici.

Ceremoniile funebrele se termină cu cântarea corală a următorului imn de tot jalnic și pătrunzător, compus de repausatul asesor consistorial Zesarie Boiu iară melodia de dl profesor seminarial de cântări Dumitru Cunțan:

Români mult cercată, pune doliu înnoit;  
Că perduși o stea din ceriu-ți, de Andreiu metropolit!  
Da Andreiu întâi chematul, Da Andreiu adănc oftatul  
Ce ca viața-și te-a iubit. — Ah Andreiu a adormit!

Viața lui de fapte 'nalte, ca diamante șir de șir;  
Moartea lui în suferințe, moarte sfântă de martir!  
Unde-lacrimi, unde-ijale, juste cum sunt ale tale?  
Unde e a lor finit? Ah Andreiu a adormit!

O! Părintele 'ndurării, celce totul cărmuești,  
Care și 'n cercări profunde, totdeauna ne iubești,

## Câteva pagini

din istoricul bisericii ceiei-noui din Sălciua de sus.

Conferență publică, ținută cu ocazia concertului aranjat la sfârșitul bisericii în 8 Oct. 1906. \*)

Incheiu cu istoricul bisericii vechi și încep cu cea nouă.

De îndată ce biserica veche nu mai corăspundea, ba zi de zi se ruina tot mai mult, au început a se mări grijile oamenilor. Timpurile grele de prin anii 1700, când se zidise biserica veche, nu-i vorbă, trecuseră. Incetaseră și privilegiile feudaliilor și altor bisericii ce secolii de rândul au asuprit poporul și biserica română ortodoxă. Slobodă era a se zidi biserici cât de pompoase.

Tochmai de aci grijile!

Parohia Sălciua de sus numără cam 750 suflete: oameni ieșiți din iobăgie cu mici ogoare și sterpe, prin urmare săraci. Ba, mici cum erau ogoarele, din tată în fiu s'au mai micit. Venitul lor, necum să poată ajunge ceva pentru biserica cea nouă, dar nu-i destul nici la susținerea propriei familii. Să adăogăm dările multe și apăsătoare, apoi și luxul ce s'a încuibat binisor și aici, și vom avea iocana completă a desechilibrului financiar.

Biserica? — Popor sărac, biserica săracă! Asuprită din vechime, n'a putut agonisi, nu i-a fost permis a avea averi. După 1848, când s'a eliberat și ea, a urmat un timp de tranziție, care l'am putea numi timpul somnului recreator. De fapt din iobăgie biserica a moștenit numai păreții ruinați, alta nici o avere. Și-a înființat mai târziu un fond, ca să nu fie siliți oamenii tot din repartiție a prestă toate. Fondul acesta reprezintă o sumă cam de 600 fl. v. a.

Cine se putea gândi, că fondul acesta va fi suficient pentru un lucru, care se prevedea, că va costa zece de mii? și cine

\*) Conferența prezentă se publică la dorința unor membri ai publicului ce au participat la concert.

Partea primă a tractat istoricul poporului și bisericii vechi de lemn. Conform aceluia istoric locuitorii din Sălci (numele dela sălcile ce cresc în abundență în localitate) ar fi de origine foarte veche: rămășițe dela daci, și poate rămășițe ale colonilor ce s'au așezat în aceste părți la început ca spălători de aur, după cum vedese ridicăturile de pământ, provenite din spălarea aurului ce se află pe țărnișii Arieșului. Unii practică meseria de spălători de aur chiar și în prezent.

Privind relațiile istorice, relative la popor și biserica (zidită prin a. 1712), o comună singuratică, prin urmare având caracter mai mult local, aci nu se mai reproduce. Se reproduce însă istoricul propriu al bisericii noi — ca unul ce pentru preoți oferă bună învățatură, din punctul de vedere pastoral. Din șirele ce urmează se învederează, că și cu mijloace modeste se poate ajunge la lucruri mari, posedând arta conducerii. Au'orul.

Pe Andreiu îl odihnește, unde viața înfloarește! Nemurirea și-a gătit; Da, Andreiu, Tu n'ai murit!

Deasupra cripei azi se ridică o capelă frumoasă. De atunci și până azi poporul credincios de aproape și de departe călătorește la mormântul lui și în semn de recunoștință și pietate fiască aduce închinare de mărire fericitului arhipăstor.

De atunci și până azi poporul credincios serbează în fiecare an în ziua de astăzi parastas pentru odihna sufletului lui.

Datori suntem și noi iubii școlari, așa ca azi, întotdeauna să ne aducem aminte de marele bărbat, care a adus cu sine însuși rare, care se ivi nouă ca trimis de provedință, — și să înălțăm rugăciuni către Atotputernicul Dumnezeu, pentru odihna sufletului marelui nostru binefacător Andreiu, iar din faptele lui, din rezultatul lucrărilor sale, să scoatem învățături folositoare, cari să formeze o parte din bogăția noastră spirituală și după cari să ne conformăm viața, aplicându-le în toți pașii noștri, spre binele și fericirea noastră a tuturor.

s'ar atinge de acel fond, când apoi din nou va trebui făcută repartiție pe popor pentru speșele curente bisericești?

Din toate aceste reese încurcătura, nedumerirea oamenilor. Visul de a zidi biserica nouă, între astfel de împrejurări, se pare curată utopie. Numai suflete mai nobile puteau să viseze astfel. Mulți s'au dus în mormânt cu visul. Eră voință, lipsia putința.

Intrebându-ne: când și în a cui cap s'a zămislit ideea zidirii bisericii noi, răspundem cu: nu se știe. Ideia nu e nouă, ba foarte veche. Generația actuală a moștenit-o dela înaintași, aceia dela părinți, și așa mai departe. Ideia nici n'a putut să se nască în un singur cap, ci automatic întreg poporul a fost convins despre necesitatea zidirii, îndată ce biserica veche se ruina. Plutea va să zică în aer ideea, cum plutesc toate ideile mari nainte de realizare. Ce lipsia, era concretizarea.

În 29 Iunie 1888 s'a făcut cel dintâi pas spre concretizare. În ședința comitetului din aceeași zi s'a decretat înființarea fondului nou pentru zidirea bisericii, și tot atunci i s'a pus piatra fundamentală, prin unele contribuiri ale membrilor comitetului, de atunci.

Data de 29 Iunie 1888 cu drept cuvânt se poate numi „plinirea vremii” pentru noua biserica din Sălciua de sus.

Cât de modest a fost începutul se vede de acolo, că în comitet abia s'au subscris ceva peste 100 coroane. 100 cor. față de trebuințe mari face tocmai cât un picur în apa mării. Oamenii nedeprinși cu astfel de lucruri și dedați a îndeplini toate lucrările publice din repartiție făcută pe oameni în momentul suprem, nu se puteau împrieteni cu gândul, că se poate face ceva pe cale de contribuiri cu ajutorul fondului ce se creiază. Aveau și unele experiențe triste din trecutul nu tare îndepărtat, de când cu zidirea școlii. Deci nici decum nu se însuflețeau pentru idee, ci o considerau numai ca încercare. „Facem și acest fond, zice însuși comitetul, dar știe Dumnezeu fi-va ceva vre-odată din toată treaba!”

Veți înțelege greutatea începutului. Veți fi de acord cu mine, când susțin că trebuiau mai întâi demolați unii păreți chinezești, ca să se poată urma cu lucrul început. Al doilea pas se putea face numai după demolarea acelor muri! Era adecă câștigat comitetul pentru idee, dar trebuia câștigat și poporul, pentru că puterea în mulțime zăce. Și fără obolul mulțimei în materii de aceste nu se poate ajunge la realizarea țânței.

Adeveritatea zicătoare străbune: gutta cavat lapidem, s'a dovedit de bună în cazul concret. Nu cu mijloace forțate, ci încetul cu încetul (svaviter în modo fortiter in re) s'a ajuns scopul.

Mijlocul cel dintâi la ajungerea scopului a fost stăruința de a susține la suprafată în opinia publică din parohie chestiunea zidirii bisericii. Dat fiind, că numai acele idei se pot realiza, cari le îmbrășoază întreg publicul, care formează comoara lui sufletească, nu se putea lăsa ca chestiunea zidirii bisericii să doarmă. În conveniri publice și private de orice soi și natură trebuia să vină înainte și treaba bisericii. De sine înțeles, nu în formă ca să se sparie oamenii de ea, ci în formă blândă, cu aluzie la pildele concrete ale altora se făcea vorba spre a da impuls la însuflețire. Aluziile la speșele multe ce se recer numai strica ar fi putut cauza.

Al doilea mijloc a fost: producerea încrederei față de întreprindere și delăturarea tuturor momentelor cari pot clăti credința cea bună în public. La clasa cultă merge cu fondurile, pentru că oamenii sunt deștepti și înșiși pot controla de se administreză bine ori ba sumele donate. Nu așa „nația”, oamenii de rând. Aceia pururea au bănuială, că banii lor se folosesc rău, se risipesc cum nu trebuie. Încrederea publicului în cazul concret s'a câștigat prin manipulație deplină corectă, apoi prin cea mai extinsă publicitate ce s'a dat socoatelor. Fiecare acțiune și contribuire s'a adus la cunoștință publică, atât în corporațiile bisericești (comitet și

sinod), cât și pe calea altor întuniri, ca nimenea să nu rămână în întunec. S'a făcut bilanțul aproape la fiecare ocazie mai însemnată, așa că publicul totdeauna știa: cum stau banii, unde stau și cu cât au sporit față de trecut. (Va urma).

## NOUȚĂȚI.

**Maiestatea Sa Regele nostru** sosește azi, Mercuri la Budapesta, unde va sta până după închiderea sesiunii delegațiilor. În 4 și 6 Ianuarie n. va fi prânz la curte, pe seama delegațiilor, iar în 12 Ianuarie se va da un bal de curte în palatul regal din Buda.

**Domnul Drotleff**, primarul orașului Sibiu, și-a înaintat Luni rugarea ca să fie trecut la pensie. A stat în serviciul orașului Sibiu 48 de ani.

**Procesul Juriga** s'a pertractat la Curie Vineri. Curia a întărit pedeapsa de 2 ani și 1200 cor. amendă în bani.

**Zăpada.** Din Budapesta vine știre că în zilele trecute au fost adevărate viscole în ținutul capitalei. A nins apoi zi și noapte încât s'a oprit circulația. Tramvaiele au poposit o zi întreagă. Zăpada e peste 1/2 metru.

**Șezători populare.** Arhiepiscopul Calist din București a convocat o adunare cu scopul de a sistematiza șezători literale pentru popor. Pornirea aceasta a întimpinat multă simpatie.

**„Bunul Econom”** din Orăștie și-a schimbat haina în revistă pentru agricultură, industrie și comerț. O îmbunătățire a materialului încă ar fi de dorit. Și-a ridicat abonamentul la 5 cor. Asemenea își anunță schimbarea în revistă și foaia dela Cluj „Răvoșul”.

**Deputatul Clujului.** Vineri a fost alegeră de deputat în Cluj, ales fiind bar. Francisc Wesselényi, cu o majoritate de 777 voturi.

**Operă românească.** La Teatrul Național din București s'a predat o nouă operă românească „Enoch Arden” de Al. Catargiu. Ziarele o laudă, unele reviste îi condamnă însă muzica neromânească.

**Pungășie.** „Tem. Hirip” scrie că un țaran român s'a dus la un advocat ungar din Timișoara și i-a cerut un sfat și deslușire, căci căpătase pe post niște prospecte ale loteriei de clase și nu știa ce e. Advocatul i-a spus că e o afacere gravă și i-a promis că îl mântue. Țaranul i-a dat bucuroș cele 10 cor. cerute de advocat, iar acesta la câteva zile îi scrie Românilor neștiutor să fie liniștit că toată afacerea e isprăvită în favorul lui.

**Concert în Vidra de sus.** Concert împreună cu teatru și joc, va aranja tinerimea din Vidra de sus, Luni la 1/14 Ianuarie 1907 în sala școlii de acolo, sub conducerea dlui inv. Ioan Luca. Începutul la 7 ore seara. Venitul curat este destinat fondului corului. Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor cuită publice.

**Furt ingenios.** Un proprietar Ellbogen avea la banca interurbană din Pesta peste 600 mii cor. Într-o zi banca primește ordin dela client, să-i trimită la Viena 300 mii cor. Bani se întorc însă deodată cu scrisoarea dela client, că nu are lipsă de bani, ci pe aceștia să-i licuizeze unui anumit Müller, cu care a încheiat un târg. Vine scrisoarea și dela Müller care cere dela bancă un libel de cheque ca să poată ridica banii pe rând, când are lipsă, dela o bancă din Viena cu care cea din Pesta sta în legătură. Banca trimite cartea de cheque și Müller ridică în scurt timp 300 mii cor. În 24 Dec. vine proprietarul la bancă să vadă cum îi stă averea și rămâne ca trăsniț când aude de cele 300 mii. El nu știa nimic. S'a răscolit toată banca. Au căutat scrisorile. Acestea dispăruseră. Presupunerea a căzut imediat pe un fost funcționar cu numele Worlicsek. Alarma dată de poliție a avut succes. Worlicsek a fost prins în Pojón și și-a mărturisit fapta. Bani au fost aflați aproape toți la o bancă din Viena.

**Birturile.** Comitatul Heves a înaintat rugare la ministru în care îl roagă să dispună închiderea birturilor în zile de Duminică și sărbători, deoarece poporul tocmai în aceste zile când e liber e asaltat de propagatorii ideilor înveninate, cari strică și talbură sufletul poporului.

**Regele Petru al Sârbiei** a ajuns în mare strămoare. Regele a cerut să fie reintegrat în averile părintești prin votul scupcinei. În scupcină se face mare agitație pentru de-a sili pe Regele Petru să abdică de tron. Se vorbește că aceasta va și isbuti, iar cercurile politice fac deja combinații asupra următorului său pe tron, pentru că pe actualul moștenitor nime nu îl vrea.

**Greve.** Statistica proaspătă a ministrului de comerț pe anul trecut arată că în acest an au fost 335 greve, a căror pagubă e de 800 mii zile de lucru și trei milioane coroane în bani.

**Școlari tâlhari.** În Essen a fost deținută o bandă de tâlhari care era compusă din 30 de școlari tineri de 14—15 ani. Banda asta făcuse multe tâlhării. Intre ei erau 13 studenți eliminați din toate institutele Germaniei.

**Preot mâncat de lupi.** Ziarele din România aduc știrea că preotul din comuna Ludești a plecat cu sania la Târgoviște, iar întorcându-se a fost surprins în pădure de o haită de lupi. Căi s'au speriat, sania s'a răsturnat și bietul preot și vizitiul au fost mâncați de lupi. Au fost aflate în pădure numai schețele lor.

**Monstru.** Într'un oraș din America s'a născut un copil cu două capete. N'a trăit decât 20 minute după naștere. Medicii au oferit sume mari pentru copil, dar părinții nu l-au dat, ci l-au înmormântat în cripta familiară.

**Revolventul.** În adunarea generală a comitatului Murăș-Turda foștii funcționari aduși de era lui Fejérváry sau răsculat în potri va fișpanului, cu revolverele în mână, pentru că acesta a părtinit amănarea chestiei de-a restitui în post pe funcționari. Fișpanul a avut noroc că i-a făcut atenți la legea criminală așa că războinicii s'au domolit. E semn acesta că și țara noastră intră în apele civilizației moderne din apus.

**La fondul de 20 bani al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”** pentru cumpărarea unei case cu hală de vânzare s'au mai făcut următoarele daruri: George Furtună, paroh în Covasna, soția sa Elena n. Comșa și copiii lor Octavian, Nicolae, Areti, Elena, Constantin, Maria, Carolina, Ana și George, fie-care câte 20 bani, în total cor. 2. 20.

**Daruri de Crăciun săracilor noștri.** La apelul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” pentru daruri ce să se împartă între săracii noștri la Crăciun, au mai dăruit: doamna Emilia Dr. Rusu năș. Rațiu 10 cor., Tassi Boiu, funcționar la banca „Albina” 4 cor., David Mohan, Nicolae Benția, Angel Bena, Ios. Lissai, I. V., N. N., Tobias, E. V., A. Sfetea, Ioan Radeș, Petru Cioconea, Dr. A. Vasilie, Dr. Gh. Gheș, toți funcționari la „Albina”, Emil Fischer, fotograf, fie-care câte 1 cor., I. Halmaghi 50 fileri, Nartea 60 fileri, Nemeș, concept adv. 40 fileri, I. Vasilichi 20 fil., Ioan Bărdaș 30 fileri, Dr. Ioan Fruma, advocat, doamna Susana Frigatoru, Ioan Roman, frizer, fie-care câte 2 cor., Dr. I. Dobre 1 cor., doamna Octavia Voileanu o jachetă pentru copile, o căciulă, 1 păreche ghete, Pavel Cotoș, 1 pălărie franzelarul Stefan Moga, Petru Moga și Zaharie Moga, fie-care câte 30 colaci.

Impărțirea darurilor se va face Vineri în 22 Decembrie v. (4 Ianuarie n.) la ora 2 d. a. în localitățile „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” (strada Bruckenthal nr. 17 etagiu).

## Ce-i mai absurd și mai de condamnat,

ca a se simți cineva bolnav fără să folosească nimica atunci când cea mai mică muncă îi pare obositoare și când cineva își pierde tot cumpăul. În cazul acesta „Emulsion” ul lui Scott, — preparat din oleu fin de pește cu var și natron-hipophosphit, — e unul din cele mai bune și mai sigure mijloace a întări și a înviora trupul și sistemul nervos. „Emulsion” ul lui Scott, care în părțile lui constitutive e compus numai din cele mai bune calități, e un mijloc de nutrire neprețuit și produce repede voe și putere de viață. XI 252 2—4

Pescarul cu batogul cel mare este dovada pentru adevărata procedură a lui Scott.

Trimițându-se 75 fileri în mărci postale, și amintind de jurnalul acesta se trimite sticle de probă franco de cătră:

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtpotheke” BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Prețul sticlei originale: cor. 250. Se capătă în toate farmaciile.

**Publicare de licitație.**

Comuna bisericească orientală română din Sebeșul-săsesc, dă în întreprindere adaptarea bisericii din sus, pe calea licitației publice, ce se va țineă Duminecă, la 21 Ianuarie (3 Februarie) 1907, la 2 ore p. m. în școala română din Sebeș.

Prețul de strigare 6300 Cor. Licitanții au a depune înainte de începerea licitației vadiu de 5%. Tot materialul necesar la adaptare are să-l dea întreprinzătorul.

Sunt admise și oferte închise, provăzute cu vadiul de 5% și cu declarațiunea, că respectivul cunoaște condițiunile de licitare și se supune lor. Ofertele închise sunt a se înainta înainte de începerea licitației.

Planul, preliminarul de spese și condițiunile de licitațiune se pot vedea la oficiul parohial.

Sebeșul-săsesc, 15/28 Decembrie, 1906.

Comitetul parohial:

**Sergiu Medean**      **Ioan Pavel**  
prezident              notar.

**Nu numai cetit**

dar și probat trebuie  
săpunul din lapte de crin  
— **Steckenpferd** —

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann & Co., Drezda și Teschen a/E (mai nainte săpun din lapte de crin al lui Bergmann, marca 2 băieși), dacă dorește oarecine să aibă teint alb și liber de pistru. cum și o culoare delicată a feții.

Se află de vânzare cu 80 fil. în Sibiu la farmacia „la urs” (piața mică), farmacia E. Rummel, str. turnului, C. Müller, piața mare, drogeria Carl Morscher, str. cisdădiei, I. B. Misselbacher sen., piața mare, G. Meltzer str. cisdădiei și gușterii, piața mică prima fabrică transilv. de luminări de stearin (str. cisdădiei), 82 38-52 Carol Arz (str. cisdădiei), cum și în Sighișoara la farmacistul W. Lingner, I. B. Misselbacher.

**Viță de vie nobilitată.**

Ca și în anii trecuți așa și acum  
Prima plantațiune de viță nobilitată  
de pe Târnave

Propri: Fr. Caspari, Mediaș 44, (Transilvania) a fost singura în întreaga țară, care a liferat mușterii săi cele mai sănătoase și mai curate sorte de viță de vie nobilitată. Dar și în viitor numai dela această firmă se pot procura cele mai variate sorte de viță nobilă, pentru vin de masă, desert etc., — prin a căror plantare și producere proprietarul viilor a obținut rezultatele cele mai frumoase.

Catalog ilustrat cu multe scrisori de mulțumită și recunoștință se trimite la cerere gratis și franco. [253] 23-40

**Biblioteca religioasă  
— a „Telegrafului Român” —**

Sfinții:

1. Vasile cel mare . . . . . 20 fil.
2. Marele Mucenic George . . . . . 30 „
3. Apostolii Petru și Pavel . . . . . 30 „
4. Marele Mucenic Dimitrie și Sfinții Marii împărați Constantin și Elena . . . . . 30 „

Ediție populară, alcătuită după „Viața Sfinților”, tipărită în București la 1835, de Simeon Popescu, protopresbiter. Sibiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE, de unde se pot procura.

**Biblioteca**

„Reniunii române de agricultură din comit. Sibiu”.

La librăria arhidiecezană din Sibiu, se află de vânzare următoarele cărți:

- Nr. 1. Ținerea vitelor, de E. Brote K — 24
- ” 2. Trifoiul, de Eugen Brote . . . — 24
- ” 3. Prăsirea pomilor, de D. Comșa . . . — 24
- ” 4. Legea veterinară, de învățătorul Muntean . . . . . — 80
- ” 5. Insoțirile de credit (Raiffeisen), de Dr. Aurel Brote . . . . . 1-60
- ” 6. Cartea stuparilor săteni, de Romul Simu . . . . . — 70
- ” 7. Statutele tovărășiilor agricole . . . . . — —
- ” 8. Statutele insoțirilor de credit (Raiffeisen) . . . . . — —
- ” 9. Povește pentru stărpirea gândacilor de Maiu . . . . . — 10
- ” 10. Darea pe vinuri și favorurile (inlesnirile), ce le face legea în privința ei proprietarilor de vii . . . . . — —
- ” 11. Povește pentru apărarea împotriva gândacilor, cari sfredelesc mugurii . . . . . — 10
- ” 12. Scurtă povățuire la stărpirea șoarecilor de câmp . . . . . — 10
- ” 13. Cum să îmblățim orzul de bere . . . . . — 18

**Pentru domnii preoți!**

Dela Librăria arhidiecezană se poate procura

**CONDICĂ**

bine compactată în piele și cu părăți tari,

în care (conform circulariului consistorial numărul 2142 din 3 Martie 1903) sunt a se induce „momentele mai însemnate ce obvin în comună în decursul anului și cari merită a fi deursate pentru posteritate.”

Conține 200 foi.

Prețul 6-60 cor., + porto postal 80 fil.

**Dr. Petru Șpan:**

- Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-  
Treptele formale ale învățământului (Ediția a doua) . . . . . 1-60  
Povești pentru anul prim școlar (lecțiuni după treptele formale) ediția II. . . . . 2-  
Carte de cetire a II-a . . . . . — 50  
Noul Abecdar . . . . . — 40  
Căluza noului Abecdar . . . . . — 20  
Dr. Daniil P. Barcianu. Vița și activitatea lui . . . . . — 50  
Se pot procura de la

Librăria arhidiecezană.

**Avis domnilor învățători!**

Dela Librăria arhidiecezană se pot procura **Tabelele de intuițiune Hölzel**, adecă cele patru anotimpuri și casa țărănească, trase pe pânză **6.60 cor.**, provăzute cu bețișoare sus și jos à **8-60 cor.** Seria completă, trasă pe pânză cu bețișoare **43 cor.**, plus porto 92 fileri.

**Sboar'al nopții negru flutur...**

de M. Eminescu. — Romanță pentru voce și pian de A. Bena. Prețul cor. 1-50, porto 10 fil. Se capătă la Librăria arhid.

Frumosul roman

**DUȘMĂNIE**

de

Vasile E. Moldovan

costă 60 fileri.

Librăria arhidiecezană.

**Mitropolitul Sava II Brancovici**

Studiu istoric

de

Vasilie Mangra

Arhimandrit, vicar episcopesc în Oradea mare.

Prețul 2 coroane plus porto postal 20 fileri

Se poate procura dela  
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ  
Sibiu — Nagyszeben.

**Sibiu — Hôtel Schmidt Nagyszeben****Înștiințare de deschidere.**

Subscrisul îmi iau permisiunea a invita pe stim. p. t. public a onoră cu cercetare

**Hôtelul Schmidt**

strada Bahnhof, vis-à-vis de gară

(20 de odăi spre strada. — Luminat electric) edificat de nou de mine și aranjat cu tot confortul.

Hotelul se află în nemijlocita apropiere de gară și cred, că am satisfăcut unei necesități, că am deschis un hōtel modern în acest loc. — Cu privire la proviziune ofer numai ce este mai bun, pe lângă un asortiment bogat și în orișice timp.

Oda liniștite. — Serviciu corect. — Prețurile cele mai ieftine.

Mulțumind sincer pentru încrederea, manifestată față de mine aici în decurs de 30 de ani, rog onor. p. t. public, a sprigini și noua mea întreprindere.

Cu distinsă stimă:

**Martin Schmidt**, hotelier.

[309] 2-3

**Explicarea Evangeliilor duminicale**

și ale

**Sărbătorilor împărătești**

de

Simeon Popescu,

Protopresbiter-Profesor.

Tiparul și editura

TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE

în Sibiu-Nagyszeben.

Prețul broșat 3 coroane.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiu se pot procura icoane cu

**Îngroparea Domnului (Aer)**

Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, fine 27-40 cor., foarte fine 39-20 cor.

Mărimea 63/79 cm, simple 27-40 cor., fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.

Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.

Mărimea 82/120 cm, simple 48-40 cor., fine 70 cor., foarte fine 98 cor.

Mărimea 110/140 cm, simple 67-20 cor., fine 89-60 cor., foarte fine 117-60 cor.

Efeptuirea se poate face în 25 zile.

Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Requisite de scris se pot procura de la Librăria arhidiecezană